

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Un trimestre, 1. 6 rs

Un semestre, 1. 4 rs

Un año, 20 rs

Pago adelantado.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

Librería de D. Sebastian Cerezo,
Isla de la Rua, núm. 4, donde se
dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales,

ADELANTE

SEMANARIO DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES LOCALES Y PROVINCIALES.

GRAN NOVEDAD

en magníficos **Diccionarios o Agendas** de bufete para el próximo año, encuadradas en tela con elegantes planchas de relieve y cantoneras de metal dorado, edición esmeradísima en dos tintas, **10 reales ejemplar.**

SURTIDO COMPLETO

en **Calendarios Americanos** ó de pared, de diferentes gustos con bonitos cromos, conteniendo charadas, epigramas, anécdotas etc., desde el infinito precio de 2 a 10 rs.

Los hay especiales de la cocina, con bonitos dibujos alegóricos y recetas para toda clase de condimentos.

Sebastian Cerezo, Isla de la Rua, 4.

Monte de Piedad,

aducir en corroboración de este aserto, pero solo nos fijaremos en uno que conduce preferentemente á nuestro propósito.

Hubo una época, no muy lejana ni escasa en acontecimientos, cuya trascendencia no es prudente desconocer. Las almas débiles y recelosas se asustaron más de lo debido por no conservar la calma suficiente para reflexionar que cuando las utopías se manifiestan con caracteres alarmantes, suele ser, ó por no haberlas prevenido con tiempo ó por ser provocadas insensatamente los hombres de convicciones arraigadas y de fe incontrastable en el progreso conservaron, por el contrario, aquella serenidad de espíritu y aquella confianza que inspira el dominio de la verdad, cuando no se la oponen obstáculos para medir sus fuerzas con el error á la clara luz del medio-día.

Entonces, en los años 1871 y 72, hacia gran propaganda en nuestra patria la Internacional, que como dice el autor que vamos á citar, ha eclipsado todas las escuelas socialistas y arrastrado en su turbia corriente lo que quedaba en pie de los principios y de los adeptos de aquellas. Valencia, como centro de muchos obreros, fué objeto de su preferente atención, y los hombres de miras levantadas de aquella ciudad, comprendiendo que la principal fuerza de esta Asociación consistía en el misterio con que velaba sus actos y sus doctrinas, lejos de

oponer obstáculos á sus misioneros que les brindaron yoles facilitaron los mejores locales para que ejercieran su apostolado, no en las sombras sino ante la faz pública. Un hijo ilustre de Salamanca, D. Eduardo Pérez Pujol, rector entonces de aquella Universidad, fué el que más se distinguió en esta memorable y gloriosa campaña social, pues no contento concederles el sagrado recinto de la ciencia, se presentó confundido entre las filas de los oyentes, pidió la palabra y en un discurso elocuentísimo contestó victoriósamente los argumentos de aquellos oradores. Este valeroso acto, las sociedades de obreros iniciadas por él mismo, y el notable informe que evacuó para la Sociedad Económica sobre la cuestión social en Valencia, apartaron la mayor parte de los trabajadores de la senda peligrosa por donde la Internacional quería conducirles.

Evocamos este recuerdo, no solo por lo grato que es para todos los salmantinos, sino porque además conviene á nuestro objeto citar las siguientes frases del referido dictamen, que es donde hemos visto más profunda y claramente planteada la cuestión social y los medios de resolverla:

«En el fondo de todos los movimientos que agitan á la humanidad se encuentra la cuestión social: la necesidad de mejorar la suerte de las clases trabajadoras es el problema eterno de la Historia.... Ante la magnitud del asun-

to preciso es conservar la calma y la serenidad del ánimo, de modo que ni se abulten las dificultades con la sombra del miedo, ni con frívola petulancia se cierren los ojos al peligro.... Sin salir de la esfera del derecho, dentro de la libertad y de la asociación, en las múltiples y bienhechoras formas de que son susceptibles sus aplicaciones á los fines naturales del hombre, se encuentran medios eficaces de mejorar la condición de los trabajadores.... No se alarmen, pues, los timidos ni los débiles; pero tampoco se duerman con ciega confianza los incertos: la cuestión social queda siempre en pie, ha llegado su hora, y de un modo ó de otro ha de resolverse. No pretendan negar su curso á la obra del tiempo las clases ya emancipadas: se lo impone la moral, como un deber; se lo aconseja el interés personal, que solo puede asegurarse en la armonía de todos los intereses sociales».

En efecto, la necesidad de elevar el nivel de las clases trabajadoras, mejorando su situación moral y económica e iluminando su inteligencia con los hermosos destellos del saber, ni se puede ni se debe poner en duda. Por eso merecen tantos aplausos los iniciadores y los que prestan su concurso á la Escuela de Artes y Oficios inaugurada hace pocos días en Salamanca, en cuyo solemne acto hemos sabido con gusto que hizo indicaciones favorables á las instituciones de

CAJA DE AHORROS Y CAJAS ESCOLARES EN SALAMANCA.

La cuestión social.

Esta grave pero no peligrosa cuestión viene con justo motivo preocupando hace mucho tiempo el ánimo de los Gobiernos y de los hombres de Estado, y siendo además objeto de predilecto estudio de los sabios y corporaciones científicas. Multitud de citas y de hechos podríamos

su adhesión la coda y se destruye? Porque se desconocen los principios de botánica y las leyes de cohesión.

Estos y otros mil ejemplos serán suficientes á demostrar la física utilidad de la creación de una escuela tal como pretendemos establecer. Necesita un maestro ó principal, que uno de sus oficiales ó dependientes lleve las cuentas de su taller ó comercio, y tropieza conseguida con la dificultad de que ninguno de sus dependientes sabe teneduría de libros e ignora las matemáticas, ya sean elementales. Y las necesidades se suceden, y los imposibles no se ven- cen, y los hombres de quien echar mano no se encuentran. Estos y otros mil inconvenientes son los que se propone vencer la Escuela de Artes y Oficios, porque se establece clase de Teneduría de Libros, de Matemáticas, de Historia Natural, Agricultura, Industria y Comercio, de Francés, Dibujo, Física, Química, etc., y de todas las ciencias, que aplicadas á la industria y las artes, pueden reportar utilidad al artista y comerciante, venciendo los obstáculos que por necesidad se oponen al progreso de las Artes y Oficios.

Y no se crea por esto que es este proyecto única y exclusivamente para el artesano, es para todo individuo, estudiante y comerciante que desee aprender lo que para una otra carrera necesita, pues lo esencial de las ciencias es su aplicación inmediata á cualquiera clase de arte, oficio e industria.

La Escuela de Artes y Oficios da sus enseñanzas gratuitamente, lo mismo es para el pobre que no puede desprenderse de un real, como para el rico que pagaría una pensión de seis ó ocho reales, es por lo tanto completamente desinteresada y jamás tendrá por móvil un fin económico o utilitario.

Comprendida, pues, la utilidad de semejante creación, no dudamos que todos los artistas y cuantos deseen obtener conocimientos útiles e imprescindibles acudirán gústosamente á este centro gratuito y altamente filantrópico si descubran llenar las condiciones que hoy la sociedad con justo derecho reclama de sus hijos.

Salamanca y Noviembre 28 de 1879.

EMILIO M. PIÑUELA.

— 9 —

inauguración de esta Escuela ha sido motivado en gran parte al apoyo que desde el primer momento encontró la Junta en el Gobernador Civil, Rector de la Universidad y en las Corporaciones provinciales y municipales; así como al concurso espontáneo de ilustres Profesores para dar interimamente gratis las respectivas enseñanzas. Con tales elementos hemos planteado estos estudios de una manera provisional, dejando á la dirección de la Junta que, en nuestro concepto, ha de constituirse pronto, en la reunión que al efecto se convocará, la organización definitiva que estimo mas conveniente.

Réstame solo exponer algunas consideraciones respecto al plan de estudios propuesto por la Junta directiva:

Con objeto de dar unidad á la enseñanza se han constituido grupos que puedan completar la educación del artesano y el obrero. El curso preparatorio así como las asignaturas que puedan estudiarse aisladamente, responden á las diferentes necesidades ó aspiraciones de cuantos quieran matricularse sin fijarse en un arte ó oficio determinado. De este modo instruidos los obreros en las primeras letras por medio de las escuelas de adultos, encontrarán en los estudios elementales de aritmética, geometría, física, Química, dibujo lineal y de adorno los rudimentos técnicos mas indispensables, dada su situación actual. Una vez adquiridos estos preliminares pueden pasar sin dificultad á otros estudios tales como la geometría descriptiva en sus diferentes aplicaciones, á los cortes de piedra, hierro y madera, conocimientos de materiales de construcción, todo á cual mas útil al carpintero, herrero, albañil y cantero. Por último, ampliados los estudios con la tecnología, agricultura, topografía, mecánica, y contabilidad mercantil constituirán dentro de algunas profesiones carreras especiales como maquinista, contra maestre de fábrica, maestro de taller, capataces agrícolas y dependientes de comercio.

Aquí terminaríamos el trabajo encomendado por la Junta directiva, mas no queremos dejar pasar ocasión tan solemne

ADELANTE.

cion, y cuanta fe en la bondad de la idea dala aquella acto grandioso en que, dejando un real de plata en una cajita, lajaró delante de su familia y deudos temeramente fundado el Monte de Piedad de Madrid. Solo puede obrar estos milagros la Caridad, esa hermosa virtud, que desciende del cielo, como cuando D. Ramón Losada dice con gran belleza: *que es una chispa de fuego, desprendida del cielo, para iluminar las tristezas de la vida, (1) o ya se eleve del fondo de nuestros corazones, como cuando D. Matías Ruiz Zorrilla exclama con gran convicción que no es el patrimonio de una escuela, ni de una religión, ni de un pueblo determinado, es una virtud profundamente humana. (2)*

Poco más de una docena serán los insuertos de esta clase que hoy tiene ya nuestra patria, y aun que esta cifra no es demasiado halagüeña comparada con la de otros países, se advierte sin embargo, un buen síntoma en los proyectos que desde hace poco tiempo han principiado a germinar en bastantes poblaciones, entre las que es louroso poder citar Salamanca.

Y en qué consiste la esencia de los Montes de Piedad, cuál es su naturaleza propia, su organismo y vida íntima? La mejor contestación que se puede dar es decir que son la antítesis de las *Casas de Empeño*. Y en qué consisten estas? En prestar dinero sobre alhajas y ropas al SIENTA POR CIENTO, previa tasación que por lo común consiste en la tercera o cuarta parte del valor de los objetos, y que pasado el plazo del empeño sin pagar los intereses, se queda con aquellos la casa y no devuelve la diferencia entre la tasación y la cantidad prestada.

Necesita esto comentarios? ¡Habrá conciencia recta, corazón sensible y sentimiento delicado que no los haga extreñándose de horror! En el año de 1871 fallecía ya la señora de Arenal, y no se exige que volvamos á citar esta escritora, ser la persona más competente que hay en España en cuestiones de beneficencia, que entró en una de estas Casas con una amiga que iba a comprar objetos, y a quien no pudo disuadir de su propósito, entre, dice, con repugnancia, como se entra en una clínica á estudiar una enfermedad asquerosa. Y para completar la pintura con esa verdad y energía que caracteriza sus escritos, añadía: «Hay un establecimiento, del que se sale con el ánimo más afligido que del hospital ó manicomio, que deja impresiones, cuya amargura nada dulcifica, que despierta ideas lugubres, que inspira sendimientos doloridos, que comunica impulsos de cólera é indignación; el Establecimiento á que nos referimos se llama *Casa de Préstamos*... La Casa de Préstamos es la codicia, explotando indistintamente, el vicio, el crimen, el dolor y la ignorancia.»

Tales es el reyero, por decirlo así, de un interesante cuadro social, que forma integrante en la vida de muchos pueblos. Veamos ahora cuál es el anverso, decir, los Montes de Piedad, y para no atestiguar con ejemplos extraños y mótes, nos referimos al que hace 16 años inauguramos en esta Ciudad. Los que vamos á citar son auténticos, y para que no se nos juzgue apasionados, damos al testimonio de no pocas personas de esa población, ó que en ella residen (3).

Publicado en la *Revista del Círculo* número 324 de la Revista del Círculo, co publicado en la República francesa Murcia. Marazuela, actual Gobernador de la provincia, era Presidente de esta sección por dicha C. 10.000 reales, en

Realiza este Monte préstamos desde 20 a 2.000 reales sobre alhajas (1), ropa y otros efectos, bajo el interés de un 8 por 100 anual, pudiéndose desempeñar antes del cumplimiento del plazo ó renovar alternativamente. Si no se verifica lo uno ni lo otro se venden en pública licitación, entregándose al dueño el exceso de lo que valgan más del préstamo e intereses. También se admiten para mayores cantidades valores públicos, y además se dan cantidades hasta 4 o 5.000 reales por 90 días de plazo, en pagares timbrados que garantizan dos personas de responsabilidad. Diremos además, que en vista de los buenos resultados obtenidos se va despertando en todos el deseo de procurar reunir los elementos para ampliar las operaciones hasta las propias de un Banco agrícola.

Se preguntará ¿y cuáles son esos resultados? Lo dicen bien elocuentemente las siguientes cifras, relativas á los 12 meses primeros, tomadas de la importante Memoria que la Junta presentó al Consejo al terminar el año. Se han efectuado 417 préstamos sobre alhajas, por valor de 90.932 rs. y 873 sobre ropa y otros efectos, importantes 56.099 rs. De este conjunto de préstamos han consistido 694 en un valor de 20 a 50 reales, 307 de 50 a 100, 200 de 101 a 300, 48 de 301 a 500, 23 de 501 a 1.000, y 18 de 1.001 a 2.000. En pagares la mayor parte á labradores de los pueblos se han efectuado 21 préstamos por valor de 60.900 reales. Y para completar estos datos debemos manifestar que las familias ó personas distintas que en dicho año realizaron empeños, se calculan en 900.

Ante el gran significado que tienen estos hechos ¡maravillará á nadie que en Avila digamos con orgullo y satisfacción que hemos puesto término á la usura en pequeño! Causará extrañeza que aspiremos con igual entusiasmo á poder decir lo mismo de la usura en grande?

¡Qué doce meses tan secundos en la obra del mejoramiento de este pueblo! Cuantas necesidades satisfechas y cuantas lagrimas enjugadas, en el recogimiento con que el Monte realiza sus benéficas operaciones! Allí el bien se practica sin que la vergüenza de la publicidad haga más intensa la desgracia; allí el infierno encuentra remedio sin que sepa la mano bienhechora que le proporciona; allí no hay humillación para nadie, quedando siempre incólume el sentimiento de la dignidad personal! Si no temiéramos molestar por mas tiempo la paciencia de nuestros lectores, describiríamos con mucho gusto las tiernas escenas que en dicho período ha sido testigo este edificio, tan respetable y tan respetado; las dulces emociones que en él ha experimentado el sufrimiento y las bendiciones de gratitud con que la desgracia ha recompensado los favores recibidos. Puede decirse que en la época á que nos referimos, se ha librado en este oscuro recinto una gran batalla, entre el espíritu benéfico y compasivo y entre las asechanzas de la usura; lucha que no porque haya sido silenciosa, ha dejado de revestir caracteres gigantescos; batalla, en fin, que servirá de gran consuelo á todos los corazones honrados, porque en ella ha sucumbido el mal, como acontece siempre que se le acomete con entusiasmo, desinterés y energía.

Aunque imperfecto, este es el resumen de las satisfacciones que experimentará Salamanca, el dia que vea realizada la idea que hoy acarician ya no pocos espíritus generosos... Y quién duda que se realizará! Hay creaciones que por la belleza de sus conceptos y por la sublime bondad que encierran, si una vez se inician, no se puede renunciar á ensayar en la vida práctica de los pueblos,

tentar que entren en ella como un nuevo elemento de prosperidad y perfección.

Avila Diciembre de 1879.

TOMAS PÉREZ GONZALEZ.

(Se continuará.)

FERRO-CARRIL.

Tenemos con nuestros lectores el compromiso de ampliar las noticias que en forma de alcance publicamos en el último número acerca de la nueva fase que presenta la cuestión ferro-carril. Yaunque obligados a ser breves, por la falta de espacio, comenzaremos, sin embargo, las noticias más interesantes.

La comisión de la Diputación provincial parece que llegó á Madrid en momentos de la mayor oportunidad para entenderse con los Diputados y Senadores y con la Sociedad Financiera y llegar á una inteligencia común, que hacían posible nuestros representantes con su patriotismo y amor á la provincia y la Financiera con sus propósitos, que no distaban del deseo de desenvolver sus intereses paralelamente con los de la provincia.

Los acuerdos, por otra parte, que la Diputación tomaba durante las conferencias de Madrid, encaminadas á facilitar soluciones de la mayor importancia para la provincia, y el unánime deseo, en fin, de llegar á una inteligencia, por creer unos y otros que no había motivos para fomentar discordias que redundasen en daño de los intereses generales del país, orilló todas las dificultades, llegóse á una inteligencia, que demuestra, á juicio nuestro, la rectitud de intenciones de la Financiera y el buen sentido que ha informado las gestiones de nuestros representantes.

Por eso aplaudimos el celo de todos y los felicitamos de que la Financiera haya demostrado que quiere identificarse con nuestros proyectos, dando así acabada prueba de que es una compañía seria, que merece el crédito de que viene pre-cedida.

El acuerdo ó comun inteligencia establecida parece que consiste en que la Diputación provincial pida al Ministro de Fomento, se conserve en toda su integridad la ley de 22 de Diciembre de 1876, y como consecuencia de esto, todo lo cual acepta la Financiera, que la concesión comprenda la línea bifurcada, quedando la compañía concesionaria obligada á construir en el breve plazo que se propone el ramal de la Beira-Alta, el cual se aproximará ó pasará por Tamames, lo que sea posible, y el del Duero tan pronto como las obras por parte de Portugal lleguen á 13 ó 20 kilómetros de Barca de Alba.

Para su mejoramiento, pues la Financiera desea conseguir cuanto antes la concesión para dar principio inmediatamente á las obras, se unirán al expediente formando un solo proyecto, base de la concesión, los estudios que la Diputación tiene hechos á la Fregeneda, al fin de someterles a examen de la Junta consultiva de caminos, que es la encargada por la ley de aprobarlos con ó sin modificaciones, según el caso, su criterio científico.

Tal es lo acordado en Madrid, que viene á presentar el asunto ferro-carril bajo un aspecto verdaderamente satisfactorio para los intereses de la provincia, que puede abrigar la esperanza de contar, como concesionaria de la linea bifurcada á la respectable compañía Sociedad Financiera.

Y en la página 7

CRÓNICA LOCAL Y PROVINCIAL

El Circulo Agrícola se ocupa en el estudio de las reformas que exige la administración del importanteósito que ha llegado á constituir con la donación de granos de los socios.

Aplaudimos el celo de esta Asociación, que á la vez podría prestar un gran servicio, como lo hace en otros asuntos, si estudiara y reclamara de la superioridad las reformas que debieran introducirse en la legislación vigente para la administración de los pósitos de la provincia, que bien lo merece un asunto que ha sufrido diversas vicisitudes, y ahora se ha reglamentado de una manera definitiva y nueva, y á lo que parece, en términos que no se aproximan al ideal, á que debemos aspirar para que estos beneficios establecimientos presten á la agricultura la mayor suma de beneficios.

Ya que en números anteriores se ha ocupado nuestro distinguido amigo, el inteligente profesor D. Luciano de la ciencia antropológica, artículos á su estudio, nos permitiremos en confirmación de lo dicho tomamos del número 2 del *Madridense Protectora de Plantas*, correspondiente del presente año:

Cuando el hombre llegó con la luz vió á la Pulga que tenía enganchado en su trompa de un modo suave, pero sólido, á un individuo que hacía esfuerzos increíbles para desasirse, pero que obtenía tan poco éxito, como si estuviese amarrado con centenares de cuerdas. Habiendo intentado el prisionero arañar la trompa que le oprimía, la Pulga, con mucha gravedad, le administró una corrección contra la pared, que le obligó á permanecer definitivamente tranquilo.

El inteligente animal miraba á su domador como para pedirle instrucciones, y no soltó al ladrón hasta que aquél se lo hubo ordenado. Cuando llegó la policía, el elefante entregó generosamente al prisionero en sus manos.

Este hombre fue reconocido por la policía como un criminal, que hacia tiempo era perseguido. La Pulga, después de haber hecho la entrega á los agentes, volvió majestuosamente á seguir su sueño interrumpido en la calma del que ha cumplido con su deber. *

Durante los días 19 al 23 del mes actual, han tenido lugar en el Ateneo Salmantino, Colegio de 1^{er} y 2^o enseñanza que bajó la dirección de nuestro particular amigo D. Manuel Durán y Araujo, vienes funcionando con el mayor éxito, desde hace algunos años en esta Capital; los exámenes del primer trimestre del actual curso académico de 1879 a 1880.

Nos consta de algunos, que hicieron ejercicios brillantísimos, siendo en general bastante buenas, habiendo tomado en extracto de las calificaciones obtenidas por los examinados, resulta lo siguiente: 22 notables, 35 buenos, 47 regulares, 24 medianos y 13 no presentados á examen, total 141.

En vista del gran número de regulares y medianos, sabemos que el Sr. Durán, de acuerdo con los demás profesores del establecimiento, ha dispuesto establecer repasos especiales para los alumnos poco aprovechados, á fin de que en los exámenes del segundo trimestre puedan presentarse estos mejor preparados, en lo cual los interesados recibirán un señalado beneficio y sus padres verán con satisfacción el interés que todos los profesores del Ateneo se toman por el mayor adelantamiento de los alumnos puestos bajo su dirección y cuidado.

Creemos, á fuer de imparcialidad, hacer mención de la alumna Sra. D. Nemesia Soriano, la cual ha obtenido las primeras notas de notable en las diferentes asignaturas en que se halla matriculada, no habiendo sido agraciada con la de sobresaliente por no ser costumbre en este Colegio conceder semejante nota en los primeros exámenes trimestrales; felicitamos sinceramente á esta señorita por su afición al estudio, así como felicitamos también á su Sr. tío y protector, Don Mario Maldonado Macanat, deseando que el ejemplo de esta aprovechada joven sea seguido por otras muchas que reuniendo aptitudes especiales para el estudio de las letras y de las ciencias se han obtenido hasta el dia por la falta de costumbre de asistir señoritas á nuestras aulas.

Precio medio que han tenido en el mercado del dia 25 los granos y artículos siguientes:

	Ptas Cént.
Trigo de 1.	hectolitro 26 12
Id. de 2.	id. 25 22
Id. de 3.	id. 24 32
Id. rubion	id. 19 82
Cebada de 1	1400 41
Centeno	id. 16 66
Guisantes	id. 18 02
Algarrobas	id. 18 47
Garbanzos	kilogramo » 81
Judías	id. 62
Carne de vaca	id. 1 27
Tocino	id. 1 62
Manteca	id. 1 69
Arroz	id. » 60
Patatas	id. » 13
Aceite	litro 1 19
Vino	id. » 40
Aguardiente	id. » 99

POLJADE Y SU SEÑORA,
premiados en la Exposición Universal de París con medalla de bronce.

Siguiendo la costumbre establecida, ofrecen, como regalo de Pascua, una bonita **fotografía** esmaltada á toda persona que se retrate y encargue de una vez tres copias, sea cualquiera su tamaño y clase. Durante todo este mes y hasta el 15 del mes próximo de Enero se tiene opción al regalo.

Horas de retratar desde las 10 de la mañana hasta las 2 de la tarde.

Zuela de la Cruz Verde, 1.

Vende una sociable, un factón, bos con capota, y una carretela, en uso todos. Zamora 30, da-

Se admiten anuncios y comunicados a medio real. Línea. — A los suscriptores un cuartillo de real id.

SECCION DE ANUNCIOS.

Los editores y autores que desean ocupar este semanario de sus obras remitirán un ejemplar de él a la Administración.

LA COMPAÑIA FABRIL
SALAMANCA,
CORRILLO, 2. SINGER, CORRILLO, 2.
PRIMERA MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE PARIS.
 Venta á plazos á 10 reales semanales todos los modelos. — Para catálogos ilustrados con notas de precios dirigirse
CORRILLO, 2, SALAMANCA.

PASTA PECTORAL DEL DR. ANDREU.
REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE
TOS

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de Barcelona, cuyos nombres estamos autorizados a publicar, han curado latos con esta pasta pectoral, después de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas por cuya razón la prescriben constantemente á sus numerosos enfermos, de los cuales recibimos cada día muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es también el medicamento más cómodo y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas.

MILLARES DE CAJAS expidiadas mensualmente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y algunas poblaciones del extranjero, son también una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único positivo para los efectos á que se la destina.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA DE TODA CLASE por los Cigarrillos balsámicos y los Papeles azoados.

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo aun en los ataques más fuertes de asma se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente. Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descanso siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño. Se venden estos medicamentos en la farmacia de su autor, Bajada de la Cárcel, núm. 6, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos. Se hallarán también en las mejores farmacias de España y sus Antillas, así como también en Portugal, Italia y Francia.

FABRICA DE CALZADO DE TODAS CLASES
DE PATRICIO MARTIN,
 17 y 19, Calle de S. Justo, Salamanca, 17 y 19.

PRECIOS FIJOS.

En este establecimiento se expenden sus productos como ventaja para el consumidor por trabajar en condiciones distintas de otras fábricas y tiendas. La numerosa parroquia que tanto del por mayor como del por menor, en pocos años ha reunido, dice lo bastante sobre la bondad del calzado. En la Lonja de la Cárcel, núm. 8, se expende calzado fuerte, propio del mismo fabricante.

CEMENTO PORTLAND

para fundación de pilas de puentes, reboques, enladillado y embaldosado, molduras, cornisas y otros adornos de arquitectura, receptáculos, fuentes y acueductos.

Único depósito en esta provincia comercio de **D. Anselmo Perez** Moneo, Corrillo, 4 y 6, se le facilitan al consumidor instrucciones de su empleo.



FOTOGRAFÍA
ESPAÑOLA.

PASEO
DE LAS CARMELITAS.

Este establecimiento volverá á abrirse al público dentro de pocos días, tan luego como su dueño, el

Sr. Martínez regresa de Madrid, donde se halla ocupándose en el estudio de establecer en esta población una primer orden, que llevará á efecto el tiempo permita emprender reforma que ha de hacer en la galera, según tiene anuncio podido emprender.

BIBLIOTECA SALMANTINA.

Esta acreditada BIBLIOTECA lleva publicados los tomos siguientes: *El Materialismo Contemporáneo*, por Paul Janet; Un tomo de cerca de 300 páginas 10 rs. *La Prusia Contemporánea y sus Instituciones*, por K. Hillebrand. Un tomo de más de 300 páginas de impresión compacta 12 rs.

Filosofía de la Medicina, por Eduard Auber. Un tomo de más de 200 páginas 8 rs.

La Psicología contemporánea, por Th. de Impressión co- da zu.

Filosofía de Ad. Franc 400 páginas 16 rs.

VENTA DE CASA.

La del número 6 Ronda de Sancti Spíritus, frente á la puerta de Toro de esta Ciudad se vende: el Procurador D. Cipriano Durán dará razon de su precio y condiciones. 4-2

Se vende un tronco de jacas, enganchadas, de siete cuartas de alzada y buena edad. En la Impronta de este periódico se da razon. 2-2

FÁBRICA DE LICORES Y CERVEZAS

RAMON HERNANDEZ

premiado en 3 exposiciones.

Calle de San Pablo, Salamanca

MATIAS Y MANUEL PRIETO.

SALAMANCA.

Jamon trufado Strasbourg. Lenguas fourrées de idem. Mantecados superiores de Laujar. Ciruelas pasas de Burdeos. Dulces de frutas de varias clases. Jaleas y pastas de frutas. Especialidad en viños extranjeros de mesa y postre.

LA FUNERARIA.

Plazuela del Corrillo, n.º 28, SALAMANCA.

Agencia especial para practicar toda clase de servicios fúnebres en la Capital y fuera de ella.

Cajas mortuorias de venta al alcance de todas las fortunas desde el infimo precio de 30 rs una hasta 1.000. 8-5

YA LLEGARON
LOS
CALENDARIOS
GRAN NOVEDAD.
Isla de la Rua, Salamanca. Isla de la Rua, 1

JARABE CONCENTRADO DE BREA
(Y MELA DE DESCHAMPS.)

PREPARADO POR EL DR. RUIZ PINUELA.

Es indudable que la brea contiene reunidos algunos principios de gran eficacia para combatir ciertas afecciones de los órganos respiratorios. Todas las irritaciones de las mucosas en general se modifican con el empleo de esta sustancia, llegando á veces por si sola á curar radicalmente la bronquitis, el asma, la tos y hasta la tisis, en su primer periodo de invasión. Se emplea tambien y produce excelentes resultados para las enfermedades de la vejiga, en especial para los catarros vesicales y a veces de la uretra. Se toman de dos a tres cucharadas regulares mezclada con agua o sole si se quiere.

Único punto de venta en Salamanca, Plaza Mayor, núm. 36, Farmacia.

FONDA DEL COMERCIO

(UNICA EN SU CLASE)

Calle do Concejo, núm. 47, esquina á la Plaza Mayor.

En este establecimiento, situado en el punto más céntrico de la población, servido con economía y economía, encontrarán los señores viajeros que gisten honradez, habitaciones confortables, amuebladas con gusto, y trato esmerado, como lo tienen demostrado desde que están al frente de él sus actuales dueños.

La casa tiene ómnibus á la llegada y salida de los trenes, coches de lujo para el servicio de los señores viajeros, hospedaje desde 20 a 30 reales; embutos desde 10 reales en adelante.

Se sirven comidas á domicilio á precios convencionales.

Calle de Concejo, núm. 17, esquina á la Plaza Mayor.

CRUPINA

DE DIOSÉ HIJO.

Todos los padres de familia deben proveerse de un frasco de este medicamento, cuyo valor es inapreciable. 1.º para preservar á los niños del **garrotillo** y de la **angina putrida**, usando lo en tiempo de epidemia, segun instrucción; 2.º para cortar estas gravísimas enfermedades, lo cual se consigue si se usa tan luego como noté en sus hijos que se les pone la voz ronca ó que la tos es hueca ó sorda, pues produce alivio en el acto; 3.º para extinguir la tos ferina al cabo de pocos días; y 4.º para calmar los dolores de la matriz precursora de **menstruación** ó **dificultades**, que facilita notablemente, ó para evitarlos, si se usan antes del periodo menstrual.

Se expende: Salamanca, D. Ignacio S. Fuentes, Corrillo, 30. — Zamora, Martínez. — Valladolid, Domingo Illorente. — Avilés, Santos Crespo. — Cáceres, Giménez Hurtado. — Peñaranda de Bracamonte, Farmacia del autor y otras.

OBRAS NUETAS.

Vértigo, poema por D.

Álvarez de Arce (de la Ac-

aduana) 4.ª edición, 4

Se arrienda la casa número 5, e

ntre Tercera y Cuarta

por diez días razones.

8-5

CAJAS de pa-

do de 100 000